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 الثانية علوم تجريبية
 دورة عادية  – 2011وطني 

 ن ( 2,5التمرين الأول : )

2المعادلة :  أ. حل في  (1 0,5 4 5 0x x    

ب. حل في المجال  1 0,  : 2المعادلةln( 5) ln( 2) ln(2 )x x x    

حل في المجال  (2 1 0,  : المتراجحة   2ln ln 1 ln 1x x x    

 

 ن ( 3التمرين الثاني : )

)نعتبر المتتالية العددية   )nu  : 0المعرفة بما يلي 1u   و
1

5 8

n
n

n

u
u

u
 


 من  nلكل   

0nuبين بالترجع أن :  (1 0,5    لكلn  من 

نضع  (2 
1

2n

n

v
u

    لكلn  من 

 
1,5 

)بين أن  . أ )nv  ثم أكتب  5متتالية هندسية أساسهاnv  بدلالةn 

 

1 
ب.   بين أن :      

1

3 5 2
n n

u 
 

)ثم أحسب نهاية المتتالية  من  nلكل   )nu 

 

 ن ( 5التمرين الثالث : )

2المعادلة :  حل في مجموعة الأعداد العقدية  (1 1 18 82 0z z   

)نعتبر في المستوى العقدي المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر  (2  , , )O u v  النقط ،A  وB  وC  التي

9aألحاقها على التوالي هي :  i   9وb i   11وc i  

 

1 
بين أن   . أ

c b
i

a b


 


 Bقائم الزاوية و متساوي الساقين في  ABCالمثلث  ثم استنتج أن 

1)4اعط الشكل المثلثي للعدد العقدي  . ب 0,5 )i 

)بين أن  . ج 1 )( ) 4(1 )c a c b i     4ثم استنتج أن 2AC BC  

 الذي مركزه  Rبالدوران  Mصورة  M'لحق النقطة  z'من المستوى و  Mلحق النقطة  zليكن  . د 1,5

و زاويته  Bالنقطة 
3

2


 

'بين أن :  10 8z iz i     ثم تحقق من أن لحق النقطة'C  صورة النقطةC  بالدورانR  هو

9 3i 
 

 ن ( 9,5التمرين الرابع : )

 I.  نعتبر الدالة العدديةg  بما يلي :  المعرفة على( ) (1 ) 1xg x x e   

)'أ. بين أن :  (1 0,5 ) xg x xe   لكلx  من 

تناقصية على  gب. بين أن الدالة  0,75 0,  و تزايدية على ,0  (0)و تحقق من أن 0g  
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)استنتج أن  (2 0,5 ) 0g x   لكلx  من  

 II. لتكنf  بما يلي :  الدالة العددية المعرفة على( ) (2 ) xf x x e x    

)و ليكن  )C  المنحنى الممثل للدالةf  في معلم متعامد ممنظم( , , )O i j   : الوحدة (1cm ) 

limأ. بين أن :  (1 0,5 ( )
x

f x


  

 
0,75 

ب. بين أن :  
( )

lim
x

f x

x
   ثم استنتج أن المنحنى( )C  يقبل فرعا شلجميا بجوار  يتم

 تحديد اتجاهه
limأ. بين أن :  (2 0,75 ( )

x
f x


  ثم أحسب lim

x
f x x


     : نذكر أن (lim n x

x
x e


  ) 

)ب. بين أن المستقيم  0,25 )D  الذي معادلتهy x   مقارب مائل للمنحنى( )C  بجوار 

)'أ. بين أن :  (3 0,5 ) ( )f x g x  لكلx  من 

(0)'ب. أول هندسيا النتيجة  0,25 0f   

  fثم ضع جدول تغيرات الدالة  تناقصية قطعا على  fج. بين أن الدالة  0,5

0,5 
)بين أن المعادلة  (4 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  و أن  في

3
2

2
    نقبل أن (

3

2 3e   ) 

)المعادلة  أ. حل في  (5 0,5 ) 0f x x   و استنتج أن( )C  و( )D 2)طعان في النقطة يتقا, 2)A  

)ب. أدرس إشارة  0,25 )f x x  على  

)ج. استنتج أن  0,25 )C  يوجد فوق( )D  على ,2  و تحت( )D  على 2, 

)أ. بين أن المنحنى  (6 0,5 )C  (0,2)يقبل نقطة انعطاف وحيدة زوج إحداثيتيها هو 

). أنشئ المستقيم ب 1 )D  و المنحنى( )C  في نفس المعلم( , , )O i j 

أ. باستعمال مكاملة بالأجزاء بين أن  (7 1
0

1

4
(2 ) 3xx e dx

e
   

)مساحة حيز المستوى المحصور بين المنحنى  2cmب. استنتج ب  0,25 )C  و المستقيم( )D  و

 المستقيمين

1xاللذين معادلتاهما       0وx  
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 تصحيح التمرين الأول :

 

2المعادلة   حل في أ. لن (1 4 5 0x x   

16لدينا :     20 36    

 إذن :   
4 6

1
2

x
 

     أو
4 6

5
2

x
 

   

و منه :     5,1S   

 

ب. لنحل في  0, 2عادلة : المln( 5) ln( 2) ln(2 )x x x    

المعادلة معرفة على       0, 

     

2 2

2 2

2 2

2

ln( 5) ln( 2) ln(2 ) ln( 5) ln(( 2) 2 )

ln( 5) ln(2 4 x)

5 2 4 x

4 5 0

x x x x x x

x x

x x

x x

        

   

   

   

 

1x( أ. :  1و حسب السؤال           5أوx   

0xو بما أن :         : 1فإنx  

S{1}و منه :       

 

لنحل في  (2 0,  المتراجحة   2ln ln 1 ln 1x x x    

المتراجحة معرفة على  0, 

       

 

2 2

2 2

2 2

ln ln 1 ln 1 ln( 1 ) ln 1

ln( ) ln 1

1

1

x x x x x x

x x x

x x x

x

        

   

   

 

 

,1]ومنه:      [S   

 

 

 لتمرين الثاني :تصحيح ا

 

1)   

  0من أجلn  : 

0لدينا :  1u  

0إذن :  0u   

  ليكنn 
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  : 0نفترض أنnu  

  : 1و نبين أن 0nu   

لدينا : 
1

5 8

n
n

n

u
u

u
 


 

0nuو حسب افتراض الترجع لدينا :     : 5إذن 8 0nu  

0و منه : 
5 8

n

n

u

u



 

1و بالتالي :  0nu   

  : 0نستنتج أنnu    لكلn  من 

 

  nأ. ليكن  (2

 لدينا :     

                                 

1

1

1
2

1
2

5 8

5 8
2

5 8 2

5 10

1 2
5 ( )

1
5 ( 2)

5

n

n

n

n

n

n

n n

n

n

n

n

n

n

n

v
u

u

u

u

u

u u

u

u

u

u

u

u

v 

 

1إذن :         5n nv v     لكلn  من 

)و منه المتتالية    )nv  5متتالية هندسية أساسهاq   : و حدها الأول
0

0

1 1
2 2 3

1
v

u
     

o  لنكتبnv  بدلالةn : 

0لدينا            

n

nv v q   

3 إذن :  5n

nv   
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 nب. ليكن   

 لدينا :      

                          

1 1
2 2

1

2

1

3 5 2

n n

n n

n

n

n n

v v
u u

u
v

u

 

إذن :       
1

3 5 2
n n

u 
 

 من  nلكل  

o  : 5لدينا 1 

limإذن :   5n

n
  

إذن : 
1

lim 0
3 5 2nn


 

 

lim و منه : 0n
n

u


 

 

 

 تصحيح التمرين الثالث :

 

2المعادلة :  لنحل في  (1 18 82 0z z   

)2لدينا :  18) 4(1)(82) 4       

0بما أن   فإن المعادلة تقبل حلين عقديين مترافقين 

 
18 4 18 2

9
2 2

i i
z i

 
           أو

18 4 18 2
9

2 2

i i
z i

 
    

و منه :    9 ,9S i i    

 

 أ.  (2

  

                                

(11 ) (9 )

(9 ) (9 )

2

2

1

1

c b i i

a b i i

i

i

i

i i

i

   


   










 
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  : لدينا
( )

21
ic b

e
a b




 


 

   : لديناarg( ) [2 ]
2

c b

a b




 



(BA,BC)إذن :    [2 ]

2





 

 Bقائم الزاوية في  ABCو بالتالي : المثلث 

  : 1لدينا
c b

a b





1إذن :   

BC

BA
  ومنهBC BA 

 Bمتساوي الساقين في  ABC: المثلث  و بالتالي

 

1)4لنكتب  العدد ب.      )i : على شكله المثلثي 

  : 2لدينا 24(1 ) 4 4 (4) ( 4) 32 4 2i i        

   

            

2 2
4(1 ) 4 2( )

2 2

4 2(cos( ) sin( ))
4 4

4 2(cos( ) sin( ))
4 4

i i

i

i

 

 

  

 

 
 

 

 ج.  

  

                   

( )( ) ((11 ) (9 ))((11 ) (9 ))

(2 2 ) 2

4(1 )

c a c b i i i i

i

i

        

  

 

 

 

   

 ( )( ) 4(1 ) 4 2AC BC c a c b c a c b i           

 

 د.        

  : لدينا
3

2( ) ' ' ( )
i

R M M z b e z b


     

و لدينا :                
3

( 2(1) ) ( )
2 2 2

i i i

e e e i
  


 



    

 إذن :               

                    

( ) ' ' (9 ) ( (9 ))

' 9 (z 9 i)

' 9 1 9

' 10 8

R M M z i i z i

z i i

z iz i i

z iz i

       

      

      

    
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  : لدينا'C رة النقطة صوC  بالدورانR 

 إذن :  

                      

' 10 8

(11 ) 10 8

11 1 10 8

9 3

c ic i

i i i

i i

i

   

    

    

 

 

 

 تصحيح التمرين الرابع :

 

I.   

 قابلة للاشتقاق على  gأ.  (1

  xليكن     

 لدينا :    

                          

'( ) ((1 x)e 1) '

(1 ) ' (1 )( ) ' 0

(1 x)e

( 1 1 )

x

x x

x x

x

x

g x

x e x e

e

x e

xe

 

)'إذن :       ) xg x xe   لكلx  من 

 

  ب.

o  ليكنx  

)'لدينا :      ) xg x xe  

0xeنعلم أن         إذن إشارة'( )g x  هي إشارةx 

 
  على المجال 0, : 

)'لدينا  ) 0g x  

 تناقصية  gإذن 

 المجال  على ,0 : 

)'لدينا        ) 0g x  

 تزايدية gإذن      

 

http://math.ma/
http://math.ma/


 
  

 الثانية علوم تجريبية

 عاديةدورة   – 2011وطني 

 

8/12 Math.ma – 04/2020 

 

o 0(0) (1 0) 1 1 1 0g e      

 

 xليكن  (2

تناقصية على  gلدينا   0,  تزايدية على و ,0  

 على  gهي القيمة القصوية للدالة  g(0)إذن 

)إذن  ) (0)g x g 

)و منه :  ) 0g x   لكلx  من 

 

II.   

limأ.   لدينا :             (1 ( ) lim (2 ) lim (2 ) ( )x x

x x x
f x x e x x e x

  
         

لأن :      

lim (2 )
lim (2 )

lim

lim ( )

xx

xx

x

x

x
x e

e

x









          


  

 

 

 ب.

                    :لدينا 
( ) (2 )

lim lim lim (2 ) 1
x x

x x x

f x x e x e
x

x x x  

 
      

لأن :                             

lim 2

lim

x

x

x

x

e

x





  



 


 

   

بما أن :  

lim ( )

( )
lim

x

x

f x

f x

x





 



 


 

)فإن : المنحنى  )C  يقبل فرعا شلجميا في اتجاه محور الأراتيب بجوار 

 

 أ. (2

   : لديناlim ( ) lim (2 ) lim 2x x x

x x x
f x x e x e xe x

  
        

لأن  :                    

lim 0

lim 0

lim

x

x

x

x

x

e

xe

x







 






  

 

      : لدينا lim lim (2 ) lim 2 0x x x

x x x
f x x x e x x e xe

  
          

http://math.ma/
http://math.ma/


 
  

 الثانية علوم تجريبية

 عاديةدورة   – 2011وطني 

 

9/12 Math.ma – 04/2020 

 

لأن :                   
lim 0

lim 0

x

x

x

x

e

xe





 




 

 

لدينا :  ب.    lim ( ) lim 0
x x

f x x f x x
 

           

)إذن : المستقيم       )D  الذي معادلتهy x   مقارب مائل للمنحنى( )C  بجوار 

 

 أ.  (3

 قابلة للاشتقاق على  fالدالة         

  xليكن    

 لدينا :    

                        

'( ) ((2 ) ) '

(2 ) ' (2 )( ) ' 1

(2 ) 1

( 1 2 ) 1

(1 ) 1

( )

x

x x

x x

x

x

f x x e x

x e x e

e x e

x e

x e

g x

  

)'إذن :  ) ( )f x g x  لكلx  من 

 

(0)'ب.  لدينا :     (0) 0f g    إذن( )C  يقبل مماسا أفقيا في النقطة A(0,2) 

 

    ج.     

  ليكنx  

)'لدينا :                            ) g(x)f x   

)لدينا  2و حسب الجزء الأول السؤال                            ) 0g x    إذن'( ) 0f x  

)'بما أن                             ) 0f x        و'( ) 0 0f x x   

 تناقصية قطعا على  fفإن الدالة                           

 

  جدول تغيراتf  
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4)  

o : لدينا 

 f على  متصلة 

 f على  تناقصية قطعا 

  : لدينا( ) (] , [) ] , [f f   : 0إذن ( )f  

)إذن بين أن المعادلة  ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  في 

o  لديناf على  متصلة
3

[ , 2]
2

 

o : و لدينا 

   
3 3

2 2
3 1 3 1

( ) ( 3)
2 2 2 2

f e e         إذن
3

( ) 0
2

f      لأن
3

2 3e  

(2)و     2f      (2)إذن 0f  

و منه    
3

( ) (2) 0
2

f f  

الوسيطية :  و بالتالي حسب مبرهنة القيم
3

2
2

  

 

5)   

 أ.   

o  المعادلة  لنحل في( ) 0f x x  

 لدينا :              

                     

( ) 0 (2 ) 0

2 0 ( 0)

2

x

x

f x x x e

x e

x

    

   

 

 

إذن :                2S  

o  : لدينا 

                        

( , ) ( ) ( )
( ) , ( )

( ) , ( ) 0

2 2

x
M x y C D

f x y f x x

x

f x y f x x

x

x y

 

)إذن :  )C  و( )D  2)يتقاطعان في النقطة, 2)A  

 

  xب.    ليكن     
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)لدينا :             ) (2 ) xf x x x e   

0xe:  نعلم أن                إذن إشارة( ) ( )f x x   2هي إشارة x 

 
  على , 2  :( ) 0f x x    

  على 2,  :( ) 0f x x     

 

 xج. ليكن    
)لدينا :           ) ( ) ( )f x x f x x      إذن حسب السؤال السابق 

    على , 2  :( ) ( ) 0f x x     إذن( )C  يوجد فوق( )D 

  على 2,  :( ) ( ) 0f x x      إذن( )C  يوجد تحت( )D 

         

)فإن  0تنعدم و لا تغير إشارتها عند  f'أ. بما أن  (6 )C  (0,2)هو يقبل نقطة انعطاف وحيدة زوج إحداثيتيها 

 

 ب. 

 

 

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y
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أ. باستعمال مكاملة بالأجزاء لنبين أن  (7
0

1

4
(2 ) 3xx e dx

e
   

                              
( ) 2 '( ) 1

'( ) e ( )x x

u x x u x

v x v x e

    
 

  
 

                          

0 00

11 1

0 0

1 1

1 1

(2 ) (2 )

(2 )

(2 (3 )) ( 1 ( ))

3 1
2 1

4
3

x x x

x x

x e dx x e e dx

x e e

e e

e e

e

 

 

 

      

         

     

   

 

 

 

 

)ب. مساحة حيز المستوى المحصور بين المنحنى  )C  و المستقيم( )D   و المستقيمين اللذين معادلتاهما 

       1x    0وx   : هي 

                                                                     
0

1
( ) ( )A f x x dx i j


     

على المجال                1,0   : لدينا( ) ( ) 0f x x   

إذن :              
0

1
( ( ) ( )) 1 1A f x x dx cm cm


     

 إذن :              
0

2 2

1

4
(2 )e . (3 )xA x dxcm cm

e
    

 

   

😷 
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